Vastaa jokaiseen kysymykseen ja perustele vastauksesi huolellisesti! Tentissa ei saa kdyttad muistiin-
panoja, kirjallisuutta eiké laskinta.

Kaavaliite on tehtivipaperin toisella puolella

Kirjoita kaikkiin papereihin selkefisti nimesi ja opiskelijanumerosi. Liséksi jata etusivulle ja margi-
naaleihin tilaa tarkastajan merkint6jé varten.
Muistathan antaa palautetta Kaiku-jarjestelmén kautta saadaksesi opintosuorituksen.

1. Laske epioleellinen integraali tai ndytd, ettd se hajaantuu
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2. (a) Selvitd suppeneeko vai hajaantuuko sarja
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(b) Laske integraali

3. Etsi potenssisarjan
S
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suppenemisside ja suppenemisvali.

4. (a) Hyttyspopulaation p = P(t) kasvu on suoraan verrannollinen populaation koon neligjuu-
reen. Tarkastelun alussa, eli ajan hetkelld ¢ = 0, hyttysi& on 1 miljoona. Kahden viikon
kuluttua, ajan hetkelld ¢ = 2, hyttysid on 9 miljoonaa. Muodosta separoituva differenti-
aaliyhtilo, joka kuvaa tilannetta ja ratkaise se. Tdmén jélkeen selvitd, milloin hyttyspo-
pulaation koko ylitt&déd 25 miljoonaa.

(b) Ratkaise alkuarvo-ongelma

y'(z) — 29/ (¢) = 35y(2) =0,  y(0)=12,y/(0) = 0.
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3.

5 3y aq®, geometrinen sarja. Jos suppenee, niin S = 1
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f(z) / f(z) dz

tan(z) —In|cos(z)| + C
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sin(0 + ¢) = sin  cos ¢ + cos O sin ¢, cos(d + ¢) = cosf cos ¢ — sin fsin ¢
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